

«Посиделки у печки» 
итоговое мероприятие проекта.

Цель: Знакомство с традициями русской народной культуры на основе использования фольклора


Задачи:  
· Создать праздничную атмосферу, вызывать у детей эмоционально-положительное отношение к празднику.
· Обогащать словарь детей новыми словами, словосочетаниями через стихи, колядки, развивать интонационную выразительность речи.
· [bookmark: _GoBack]Воспитывать чувство гордости из Россию, русский народ, имеющий богатые старинные обычаи.  
  
Работа с родителями: 
- подбор материала и иллюстрации о русском быте;
- изготовление кокошника для девочек; 
- чтения дома детям русских народных сказок, закличек, пословиц, поговорок и др.; 
- приобретение призов для участников мероприятия, организация чаепития.
    
Словарные слова: посиделки, горница, светелка, завалинка, балалайка, небылицы, скороговорки, пословицы, частушки, лучина, загадка, хлебом- солью, лавка, самовар коромысло, веретено, ложкари, предки.
    

Оборудование: зал оформлен в виде крестьянской избы -  лавки, стол с самоваром, баранки, хохломская посуда, коромысло, прялка с веретеном. 


Дети и ведущая в русских народных костюмах.

Ход мероприятия
Ведущая: На завалинках, в светелке,
Иль на бревнышках каких, 
Собирали посиделки пожилых молодых. 
При лучине ли сидели, 
Иль под светлый небосвод-
Говорили, песни пели и водили хоровод.
А играли как? В горелки!
Ах, горелки хороши!
Словом эти посиделки 
Были праздником души. 
Быт людей отличен веком 
Поменялся старый мир, 
Нынче все мы по сусекам 
Личных дач или квартир. 
Нам досуг порою мелок, 
И чего там говорить? 
Скучно жить без посиделок, 
Их бы надо возродить.
    
Под русскую народную музыку, дети заходят в зал, встают полукругом, дети в русских народных костюмах с хлевом - солью.
    
Ведущая: Сегодня день чудес!
Сегодня радость до невест к нам в гости пришли, будем мы гостей встречать и радовать и печать с хлебом солью угощать.
    
1-й ребенок: Нам начинать досталась роль. 
Не путайте с нагрузками. 
Мы принесли вам хлеб и соль 
на посиделки русские.
2-й ребенок: Жива традиция, жива!
От поколенья старшего,
Пришли обряды и слова 
Из прошлого из нашего.
3-й ребенок: И потому принятие изволь
Друг, что пришел на посиделки
На этой праздничной тарелке 
Из наших рук и хлеб и соль.
4-й ребенок: Хлебом-солью привечаем,
Самовар на стол несем. 
Мы за чаем не скучаем, 
Говорим о том, о сем.
    
Дети низко кланяются, ставят хлеб-соль на стол.
Ведущая: Ну, дорогие гости, будьте как дома. Проходите, садитесь на лавку.
5-й ребенок: Не бойся, хозяюшка, мы дома не лежим и в гостях не стоим.
6-й ребенок: Дома сидеть, ничего не высидишь.
7-й ребенок: Туда голуби летают, где их привечают.
8-й ребенок: Гости - люди подневольные, куда посадят там и сядем.

Дети садятся.
    
Ведущая: Дети, сегодня мы узнаем о том, как было принято отдыхать на Руси в старину. Долгими вечерами, после работы, собирался народ на посиделки. Не было раньше ни телевизоров, ни магнитофонов, поэтому люди сами придумывали игры, скороговорки. Потешки небылицы, чтобы развлечь и потешить друг, так и говорили дело время, а потехи час, что означало больше времени, Уделяй работе, а не много всего час. Отводи веселью и отдыху любили тех, кто знал много закличек веселых шуток, пословиц, поговорок, Молодые люди на учились у старших веселью и отдыху и мудрости жизни. Ну и я сяду рядом с вами на лавочку в весте с вами посижу, загадаю вам загадки, кто смышленный посмотрю. Знаю, знаю, наперед вы смекалисты, народ.
    
     Загадки, горбатый кот аннушки, плечи, тред с самого утра пошел со двора, а воде не купался коромысла, стоит бычок, подбоченившись бачок шипит и кипи всем чай пить самого пляшу в горнице, сработаю пляшу в горнице с работаю моею, чем больше я верчусь, тем толще становлюсь, верите, но ростом разные подружки не похожи друг на дружку Все они сидят в друг в дружке одна игрушка матрешки, Угадайте, что за шапка Миха целая меха целая хапка, шапка бегает по Бору у стволов грызет кору.
    
Молодцы, ребятки. Отгадали все мои загадки.

Ведущая русский народ, смышленный много загадок хитрых придумал, кто из вас знает загадки, дети закатывают, придумывают сами.
    Ведущая, а сейчас мы убедимся в мастерстве и ловкости наших красавиц с детства не научишься всю жизнь намучишься, кто хочет свое умение показать? Играют девочки, игра, смотай нитки в клубок.
    

Ведущая, а вы, ребятушки, что призадумались, призадумались, закручинились. Вижу вам поиграть, хочется звонки, звонки, резные ложки, расписные от зари до зари и веселятся лошкари, ребята, ласкари поскорее товар, бери, играла с Кари.

Ведущая русский народ любил любил скороговорки соберется бывала молодежь и устраивает соревнования, кто кого переговорит, кто скажет быстрее без ошибок. Слушайте, и запоминайте да платно быстро повторяйте три сороки, тараторки, таратор или на баран буян залез бурьян белка на дубу живет белка желуди грызет рыжий кролик, рыб ловит у осени усы, а усики.

Ведущая а для почетных наших гостей я приготовила тоже скороговорки. Кто из вас скороговорки говорит горазд на дворе трава на траве дрова от топота копыт пыль по полю летит, несет Сеня сено в сени спать на сене будет ведущая Ай, да молодцы. Славно у нас получается.

Ведущая там, где песня льется там легче живется. Запивайте песню, звонкую песню, шуточную прибо, уточную. Звучит песня, как у наших у ворот.

Ведущая много русских игр есть на свете. Мы любим в них играть и на этих посиделках в игру. Просто мы хотим сыграть игра, а мы просто сели.


Как у наших у ворот собирается народ на завалинках сидят, да пословицы говорят, ребята, а вы знаете, пословицы. Не торопись языком, торопись делом худо тому, кто добра не делает никому труд человека кормит лень, портит добрые дела человека. Хочешь есть Калачи? Не лежи на печи, умелые руки не знают скуки, поспешишь людей, насмешишь под лежачий камень и вода не потечет.

Молодцы много пословиц. Знаете, снова нас зовет игра, Выходите детвора в круг. Становитесь. Начинается игра, Игра Корега.

Небылицы в лицах сидят в теремах, светлицах, секта решки до творят насмешки. Нет, не короткие, не длинные, такие, что в самый раз, как от меня до вас не были и дарят нам всегда смех, веселье, радость и улыбку.

Первый ребенок. Эй, вы сени, мои сени комары в щелях засели Прусаки, то тараканы вдоль по печки поскакали.

Второй ребенок, дед. Да, бабка-то видали, все деревни, рассказывали смеху было страсть, Смех была страсть.

Ребенок, третий ехала деревня мимо мужика, вдруг из-под собаки лают ворота, выскочила палка с бабкой в руке и давай дубасить коня на мужике.

Четвертый ребенок, лошадь ела сало, а мужик овес слушать села в сани, а мужик.

Ведущая поднимись, брат. Медведь летит, Медведь лечит хвостом, вертит и на еле гнездо свила гнездо свила де так вывело милых деток, деточек поросяточек поросятки по сучкам висят по точкам, висят полететь хотят.

Раздается стук в дверь, заходит дед.

Дед-хозяюшка. Принимай гостей из всех волостей. Ой, как много здесь, ребят, на меня они глядят доброго здоровьица, хозяюшка. Здравствуйте, красный, девять до добрые. Молодцы Вам не сегодня дома сидеть в окно, глядеть, да печалится.

Ведущая рада видеть вас у себя в гостях в наших горнице. Здесь у нас праздник для ребят, радостный по обычаю русскому посиделками, называется гостям почет хозяину честь поклон.

Пришел я на праздник на вас посмотреть, да себя показать.

Ведущая. Мы славно гуляли на празднике. Нашим нигде не найдете. Вы праздник, краши, Выходите дети в хоровод возле дома у ворот хоровод на дворе, так?

Дед. Эй, возьму. Я была лай, куда потешу вашу хозяйку поет. Ой, вы, ноги, мои ноги. Что мне делать с вами для хороших для ребят, вы пляшите сами пляска.

Ведущая, а вот потешил нас. Мы тебя частушками удивим. Так уж повелось на Руси и люди работали до частушки. Пели, какие же посиделки без частушек, где гармошка заиграла там частушка зазвучала русская народная веселая задорная Тара Тара Тарара идут девушки со двора частушки петь, да плясать всех вокруг забавлять идут девочки.

Проходи честной, народ. Не поли-дорожка, добрые. Молодцы. Идут погулять, Немножко идут.

Ведущие и мальчишки девчонки-хохотушки, забивайте, а частушки, запивайте поскорее, чтобы порадовать гостей, Пение частушек.

Ведущая красная девять выходите и заводить их работ выходите и поплясать длинный день скоротать хоровода Я полога.

ед. Ну что ж, хозяюшка, Спасибо тебе за гостеприимство за внимание и ласку.

Ведущие. Ну вот и месяц показался параном по домам, а завтра дел много нужно грядки полоть, да дрова колоть сено косить. Да, я до погоды ходить в небе, будто по белке засветился Млечный путь от шмели посиделки в нашей праздничной светелки, где пришлось нам отдохнуть, и я прошу, чтобы вы не охлодели и не опускали рук до плеч вам спасибо Скажут, что сумели для потомков в прошлое сберечь. Спасибо вам, дорогие гости. Мы славно погуляли на празднике. Наши нигде не найдете в праздник как Ра.

А какой же праздник на Руси был без коровая сладких пирогов, чем богаты, тем и рады не зря говорит русский народ не красная изба углами, а красна пирогами. Кушайте гости. Дорогие поправляйтесь, Здоровья набираетесь.

Дед плясками, да играми сыт не будешь славится наш народ гостеприимством до угощение знатно чай, горячий наша сила, украшение стола с чая Лихо не бывает так в народе Говорят, часть здоровья всякий знает пей хоть пять часов подряд. Спасибо, хозяюшка за веселье за угощение знатно пора и честь знать До свидания.

Дети под русскую народную мелодию уходят в группу на чай.

