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Насекомые
(Ознакомление с окружающим миром для младших групп)
Совет: прочитать детям сказку К.Чуковского "Муха-цокотуха".
Мы попали с вами в сказку,
Закрывайте-ка глаза
И представим всю картину
Где творятся чудеса:
Вот зеленая поляна
Собрались на ней гурьбой,
Насекомые всех рангов
Луг как будто бы живой.
Посмотрите, ребята, кто сегодня прилетел и приполз к нам в гости. Рассмотрите насекомых, назовите их, выделите основные признаки. 
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     Ребята, скажите, пожалуйста, каких насекомых вы уже видели? Молодцы! А сейчас закройте глаза, на нашей лесной полянке произойдет чудо из чудес. 
     Посмотрите, мне на ладошку прилетела "Божья коровка". Расскажите, какие они, божьи коровки? Нравятся ли они вам? Почему? 
     А вы знаете, почему божья коровка так называется?
    Она такая яркая! Ее хорошо видно в траве и на коре дерева. Ее любая птица заметит. Где же ей спрятаться? Оказывается, божьей коровке прятаться не обязательно, ведь у нее есть секрет: она сама умеет защищаться от врагов. В минуту опасности она выделяет молочко, которая очень плохо пахнет, поэтому божью коровку никто не ест. И раз она, как настоящая коровка, дает молочко, то ее и назвали «божья коровка». Она ярко-красная, чтобы все видели: есть ее опасно!
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Физ. минутка.
Мы ногами топ-топ
Мы руками хлоп-хлоп
Головою покачаем.
Мы руки поднимаем.
Мы руки опускаем,
Мы руки подаем,
На лужайку мы идем.
     Ребята, а вы знали, что есть еще одно чудо у насекомых? Чудо — это то, что жуки, мухи, бабочки никогда не бывают малышами. Они появляются на свет сразу взрослыми. Вот, например, бабочка. 
     Она отложила много яиц. Из них выйдут гусеницы. Пройдет время, и превратится гусеница в куколку, совсем неподвижную с виду. Зашевелится куколка, лопнет у нее на спинке шкурка. Появятся крылышки, а потом и вся бабочка. Пошевелит она крылышками и улетит.
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     Ребята, как вы думаете, есть у насекомых враги? К сожалению, есть - птицы, люди. А вы знаете, как насекомые спасаются от врагов? Обратите внимание на окраску насекомых!
Почему кузнечик зеленый? Почему майский жук коричневый? Бабочка яркая.
Кузнечик живет в траве, а майский жук на дереве. Бабочка на цветке. Такая окраска помогает им слиться с природой и спрятаться от своих врагов.
     Насекомых обижать нельзя, они живые и приносят пользу.
А любоваться ими можно и нужно. Наблюдать за  ними: как они летают, прыгают, жужжат.
     А сейчас предлагаю вам поиграть.
     Посмотрите на картинки и ответьте на вопросы:
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