Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
 «Детский сад № 150»  г. Ярославль
Анализ реализации рабочей программы воспитания за 2022-2023 учебный год
В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования целью реализации Программы воспитания является формирование гармонично развитой высоко нравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества.
Реализация цели и задач данной Программы осуществляется в рамках нескольких направлений воспитательной работы.
Направления воспитательной работы в нашем дошкольном учреждении:
· Патриотическое направление воспитания - (тема «Я и моя Родина»)
· Социальное направление воспитания - (тема «Я, моя семья и друзья»)
· Познавательное направление воспитания - (тема «Хочу все знать»)
· Физическое и оздоровительное направление воспитания - (тема        «Я и мое   здоровье»)
· Трудовое направление воспитания - (тема «Я люблю трудиться»)
· Этико-эстетическое направление воспитания - (тема «Я в мире прекрасного)
Все перечисленные направления воспитания тесно взаимосвязаны между собой и обеспечивают интеграцию воспитательной деятельности во все образовательные области и во все виды детской деятельности в образовательном  процессе, согласно ООП, АОП ДОУ.
Планируемые и подготовленные педагогами воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы РПВ. В основу плана положена система спроектированных событий в детском саду в соответствии с направлениями воспитания, обозначенными в Программе.
Работа проводилась по трем направлениям:
Патриотическое направление воспитания в нашем ДОУ педагоги строят на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из   культуры   человеческого   бытия, особенностей образа   жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.
При реализации «Патриотического направления воспитания» в нашем детском саду были проведены такие мероприятия:
-  «День народного единства»;
- «День государственного герба Российской Федерации»;
- «День Конституции Российской Федерации»;
- «День защитника Отечества»;
- «Широкая масленица!»
- Тематические беседы, приуроченные к Всемирному дню гражданской обороны»;
- «День космонавтики» и др.
Основными формами реализации «Патриотического направления» являются НОД, беседы, составление рассказов, физкультурные досуги, просмотр презентаций и видеороликов (о войне, о государственных символах), консультации для родителей. 
Также в рамках «Патриотического направления воспитания» проводятся фольклорные праздники «Осенние дары», «Рождественские колядки», «Масленичные ярмарки» где дети знакомятся с русскими традициями - устраивать посиделки, веселиться.
Главной целью «Познавательного направления воспитания» является – формирование ценности познания, целостной картины мира, в которой интегрировано эмоционально окрашенное отношение к миру, к природе, людям, деятельности человека. В рамках данного направления воспитанники младшей и средней возрастных групп участвовали в конкурсе «Эколята – друзья и защитники природы». Родители также принимали активное участие в данном направлении, помогали в создании развивающей среды и благоустройстве участков детского сада (например, создание экологической тропы), участвовали в конкурсах поделок из природного материалаТакже проводятся акции «Синичкин день», «Не мудрено срубить – мудрено вырастить», «Всемирный день земли», «Международный день воды», «Мой друг – книга», конкурс рисунков «Чему учит природа», «Вторая жизнь упаковки», «Чистые дорожки» и др.
Физическое и оздоровительное направление воспитания нацелено на формирование у детей интереса, ценностного отношения к занятиям физической культурой, на гармоничное физическое и всестороннее развитие ребенка. 
В рамках реализации «Физического и оздоровительного направления воспитания» в нашем ДОУ были организованы такие мероприятия: беседы, НОД, физкультурный досуг, совместные с родителями  участия  в мероприятиях АШСК г.Ярославль.
В ходе реализации данного направления традиционно проходят спортивные развлечения: «Веселые старты», «Летняя спартакиада», «, «День здоровья», «Спорт – это сила» (ко дню физкультурника), «Зимние Олимпийские игры», «Зарница», «Мама, папа, я – спортивная семья и др.
.Воспитанники вместе с родителями участвуют в профилактических, социальных и экологических акциях: «Внимание Дети», «Письмо водителю», «Я –яркий, а ты?», «Открытка ветерану», «Волшебные объятия», «Ромашка на счастье», «Бессмертный полк», «День безопасности в сети интернет» и др.
В рамках этико-эстетическое направление  в детском саду проходят традиционные праздники («День Знаний», «День Защиты детей» и др, сезонные праздники «Прощание с ёлочкой», «В гости к нам пришла весна», «Праздник урожая» и др. тематические мероприятия «День открытых дверей», «День театра», «День смеха» и др.  Наш детский сад тесно сотрудничает с Детская школа искусств имени М. А. Балакирева и организуют совместные детские выступления.
Исходя из вышеизложенного, мы можем сделать вывод, что воспитательные мероприятия, которые реализуются в нашем дошкольном учреждении, являются эффективным инструментом воспитания дошкольников и гармоничного развития личности.

