                    
                  Работа с родителями  по профилактике детского травматизма
        
             Основной целью  работы с родителями  является  объяснение  актуальности, важности  проблемы безопасности детей, повышение  образовательного  уровня родителей по данной проблеме, обозначение  круга правил, с которыми необходимо знакомить прежде всего в семье.      
Работа с родителями – одно из важнейших направлений воспитательно-образовательной работы в нашем детском саду. Для благополучия ребенка очень важно выработать четкую стратегию сотрудничества. Ведь круг проблем, связанных с безопасностью ребенка, невозможно решить только в рамках детского сада. Именно предметы домашнего обихода, бытовые ситуации могут стать причиной несчастных случаев. В этой связи родители должны подумать о безопасности.  Родители для детей  всегда являются авторитетом и примером для подражания.
С целью формирования у воспитанников знаний, умений и  навыков безопасного поведения на улице , а также в детском саду, были запланированы и проведены   следующие мероприятия:
·  Родительские собрания на тему : «Уроки безопасности для родителей».
Воспитатели рассказали  родителям о причинах и условиях, приводящих к возникновению дорожно-транспортного происшествия с участием дошкольников в качестве пешеходов и пассажиров. 
 Родители узнали о проводимых в дошкольном учреждении дидактических занятиях по воспитанию и обучению безопасному поведению на улице
· Организована  выставка  детских рисунков  по тематике дорожной безопасности.
· Оформлены  памятки для родителей по темам: «Обучение детей наблюдательности на улице»,   «Причины дорожно-транспортного травматизма»,  «Правила поведения на остановке маршрутного транспорта»,   «Правила перевозки детей в автомобиле».

