Конспект занятия по рисованию для детей старшей группы на тему "Муравьишка".

Материалы: карты-схемы изображения насекомых; стихи о насекомых; рисунки - иллюстрации к сказке В. Бианки " Приключения муравьишки"; альбомные листы, простой карандаш, ластик, кисти, баночки с водой, салфетки, акварель ( или цветные карандаши).

Предварительная работа.

Наблюдение на прогулке за насекомыми. Чтение сказки В.Бианки "Приключения муравьишки".

             Ход занятия.

1. Введение в тему.

Воспитатель:"Ребята, послушайте стихотворение и угадайте, о каких животных сегодня пойдёт речь".

Насекомые хлопочут, 

Наполняя жизнью сад:

Там кузнечики стрекочут,

Тут комарики звенят.

Каждый занят важным делом:

Золотистая пчела

На цветок душистый села,

Сок медовый собрала.

Вот в кустах возле тропинки

Деловитый муравей,

Уцепившись за травинку, 

Доит усиками тлей.

Ты не трогай их, не надо,

Ты сачком их не лови!

Пусть живут с тобою рядом

Мотыльки и муравьи.

Воспитатель:"Сегодня мы с вами поговорим о насекомых".

2. Познавательная деятельность.

Беседа "Насекомые".

Воспитатель:"Насекомые - это, наверное, самые многочисленные животные на нашей планете. Внешне они отличаются от других животных своими небольшими размерами, а ещё тем, что у них целых шесть ног(три пары). Живут насекомые везде: в земле, в траве, на деревьях, в домах. Многие звери и птицы употребляют их в пищу, а в некоторых странах насекомых даже едят люди."

- Рассмотрите рисунок 1. Какие насекомые вам известны? Какие насекомые кусаются, а какие безопасны для человека?( Ответы детей).

Воспитатель:" А чем питаются насекомые, вы знаете, ребята?"(Ответы детей).

- Большая их часть поедает зелёные листья, стебли и побеги растений. Пчелы, шмели, бабочки,мухи любят угоститься сладким цветочным нектаром. Перелетая с цветка на цветок, они переносят пыльцу и опыляют растения.

Есть в природе и насекомые- хищники, которые питаются другими насекомыми или их личинками. Быстрокрылая стрекоза, симпатичная божья коровка, зелёный кузнечик - хищные насекомые.

Воспитатель:"В природе у насекомых много врагов. Но хитрые бабочки и жуки научились ловко прятаться, а если надо, и защищаться от них".

- Как насекомые прячутся от своих врагов?(Зелёная окраска помогает кузнечикам стать совсем незаметными среди зелёной травы; бабочки складывают свои пестрые крылышки, когда садятся отдохнуть; гусеницы бабочек часто напоминают обломки веточек.)

Воспитатель:"У некоторых насекомых есть острое жало, которым они прокалывают кожу врага и впрыскивают в ранку яд. Назовите этих насекомых.( Ответы детей)

Правильно! Это шмели, пчелы и осы, которые могут больно ужалить. Распознать жалящих насекомых можно по желто- черной окраске их брюшка."

- Вы, ребята, конечно, слышали, что насекомые, поедающие стебли и листья растений, портят посевы, грызут корни и древесину деревьев, называются вредителями. С ними хорошо справляются наши крылатые помощники - птицы.

А вот муравьи, пчелы, бабочки, шмели, стрекозы, божьи коровки и многие другие насекомые приносят пользу растениям и людям.

Воспитатель:" Какую пользу приносят эти насекомые?" (Ответы детей)

- Правильно, ребята. Муравьи переносят по лесу семена растений ( кислицы, хохлатки, незабудки) и тем самым способствуют их расселению. Божьи коровки уничтожают вредную тлю. Бабочки, шмели опыляют растения. Стрекозы ловят назойливых комаров.

Самыми трудолюбивыми насекомыми можно назвать пчел, дающих людям янтарный мед и воск, из которого делают свечи, и целебное в народной медицине вещество - прополис.

3. Творческая практическая деятельность.

Воспитатель:" Ребята, я предлагаю вам вспомнить сказку детского писателя Виталия Валентиновича Бианки "Приключения муравьишки". Давайте рассмотрим иллюстрации к сказке. Кого муравьишка встретил в лесу, у реки, на лугу? Кто помогал ему добраться домой?

- Давайте нарисуем муравьишку и других насекомых, которых он встретил на своем пути. В этом вам помогут карты- схемы изображения насекомых . Вы можете дополнить свои рисунки и изобразить траву, цветы, веточку берёзы, муравейник
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